

УДК 336.1

ВЛИЯНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ НДС НА ИНФЛЯЦИЮ И ЭКОНОМИКУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Виноградова Д.М., студентка гр. ЭБ-331, III курс

Голышева А.А., студентка гр. ЭБ-331, III курс

Научный руководитель: Савина Л.Л., старший преподаватель кафедры
финансов и правового регулирования финансового рынка
Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС
г. Нижний Новгород

На сегодняшний день российская экономика сталкивается с рядом вызовов, среди которых глобальные экономические санкции, колебания мировых цен на сырьевые товары и неопределенность в международной торговле. Эти факторы усиливают необходимость эффективного управления государственными финансами и стабильностью национальной валюты. В такой обстановке изменения в ставках НДС становятся мощным средством регулирования бюджетных поступлений, однако неправильное использование данного инструмента может усилить инфляционное давление и ухудшить социально-экономическую обстановку.

Налог на добавленную стоимость (НДС) представляет собой один из наиболее значимых элементов налоговой системы большинства стран мира. Его роль заключается в обеспечении устойчивого поступления доходов в государственный бюджет, а также в регулировании потребления и распределения ресурсов в экономике. В рамках науки выделяют несколько ключевых теоретических подходов к пониманию НДС и его функций.

Одним из основополагающих принципов НДС является концепция нейтральности налогообложения. Согласно этому подходу, НДС не должен искажать рыночные отношения и влиять на решения производителей и потребителей относительно выбора товаров и услуг. Как утверждает Кейнсианская теория, НДС играет важную роль в стимулировании совокупного спроса посредством перераспределения доходов от потребителей к государству.

Однако некоторые исследователи, такие как Фридман и Хайек, подчеркивали негативные аспекты НДС, утверждая, что он может создавать барьеры для свободного рынка и ограничивать конкуренцию. Они отмечали, что НДС, будучи косвенным налогом, воздействует на потребление и производство, что может приводить к увеличению неравенства и снижению экономической активности.

НДС выполняет несколько ключевых функций в рамках налоговой системы:

- Фискальная функция. НДС обеспечивает значительные поступления в государственный бюджет, позволяя финансировать государственные расходы, такие как здравоохранение, образование и социальная защита.
- Контроль над потреблением. НДС влияет на потребление определенных товаров и услуг путем установления различных ставок для разных категорий продукции. Например, товары первой необходимости часто облагаются пониженной ставкой или вовсе освобождаются от НДС, чтобы снизить нагрузку на население.
- Нейтральность. НДС призван быть нейтральным налогом, то есть он не должен искажать конкурентные условия между различными секторами экономики. Это достигается за счет того, что конечный потребитель несет основную нагрузку налога, а предприятия лишь собирают и перечисляют его государству.
- Международная торговая функция. НДС является важным элементом внешнеэкономической деятельности, обеспечивая выравнивание условий конкуренции между отечественными и иностранными производителями.

Инфляция представляет собой сложное экономическое явление, обусловленное множеством факторов, среди которых особое место занимают налоги. Взаимодействие налогов и инфляции происходит через несколько каналов, каждый из которых заслуживает отдельного рассмотрения:

1. Прямое влияние через повышение цен. Косвенные налоги, такие как НДС, включаются в стоимость товаров и услуг, что автоматически приводит к росту цен. Особенно ярко это проявляется при повышении ставок таких налогов.
2. Косвенное влияние через производственные издержки. Прямые налоги, такие как налог на прибыль, увеличивают издержки компаний, что в конечном итоге отражается на конечной цене продукции.
3. Регулирующее воздействие. Налоговые инструменты могут использоваться правительством для снижения инфляционного давления. Например, временное снижение ставок НДС или акцизов может способствовать снижению цен на определенные категории товаров.
4. Перераспределительное воздействие. Через систему прогрессивного налогообложения государство может перераспределять доходы, уменьшая дисбаланс в доходах населения и стабилизируя покупательский спрос.

Взаимоотношения между налогом на добавленную стоимость (НДС) и инфляцией являются предметом многочисленных исследований и анализа в мировой практике. Различные страны применяют разнообразные подходы к использованию НДС как инструмента фискальной политики, что позволяет изучить его влияние на инфляционные процессы.

Европейский Союз является примером региона, где НДС широко используется как основной источник доходов бюджетов государств-членов. Исследования показывают, что повышение ставки НДС в ряде европейских

стран приводило к временному всплеску инфляции, особенно в случае значительного роста ставок. Однако, в долгосрочной перспективе, при наличии эффективных антиинфляционных мер, инфляционное давление удавалось стабилизировать.

В Соединенных Штатах НДС отсутствует на федеральном уровне, однако штаты используют аналогичные косвенные налоги, такие как налог с продаж. Исследования показывают, что увеличение ставок налога с продаж имеет схожие эффекты с повышением НДС, вызывая кратковременное ускорение инфляции.

В азиатских странах, таких как Япония и Китай, НДС также играет важную роль в формировании бюджетных доходов. Опыт Японии показал, что многократное повышение ставки НДС в течение последних десятилетий сопровождалось временными скачками инфляции, однако общее инфляционное давление оставалось контролируемым благодаря жесткой монетарной политике.

Анализ мирового опыта и теоретических исследований подтверждает, что изменения ставки НДС оказывают значительное влияние на инфляционную динамику. Теоретические исследования также подтверждают наличие прямой связи между изменениями ставки НДС и уровнем инфляции. Модели общего равновесия показывают, что повышение ставки НДС приводит к увеличению потребительских цен, что, в свою очередь, ускоряет инфляцию. Однако эффективность этой связи зависит от многих факторов, включая эластичность спроса, структуру экономики и меры монетарного регулирования.

Ставка налога на добавленную стоимость (НДС) в России претерпела несколько изменений с момента его введения в 1992 году (таблица 1). Изначально она составляла 28%, но уже в 1993 году была снижена до 20%. В дальнейшем ставка неоднократно корректировалась в зависимости от экономической ситуации в стране.

Таблица 1

Уровень инфляции и ставки по НДС в РФ по годам

Период, г.	Уровень инфляции, %	Основная ставка, %	Льготные пониженные ставки, %
1992	2508.85	28%	15%, 0%
1993-2003	140.58	20%	10%, 0%
2004-2018	8.6	18%	10%, 0%
2019	5.3	20%	10%, 0%
2020	4.91	20%	10%, 0%

Продолжение таблицы 1

2021	8.39	20%	10%, 0%
2022	11.92	20%	10%, 0%
2023	7.42	20%	10%, 0%
2024	9.52	20%	10%, 0%
2025	-	20%; По УСН 20% (с правом на вычет)	10%, 0% (с правом на вычет); 5% при доходах от 60 до 250 млн. руб (без права на вычет); 7% при доходах от 250 до 450 млн. руб в год (без права на вычет).

Базовая ставка НДС в России была увеличена с 18% до 20% в январе 2019 года. Это изменение стало значительным событием для всей экономики. Повышение ставки НДС напрямую повлияло на цены на многие товары и услуги, что ускорило инфляцию. В результате годовая инфляция в 2019 году превысила прогнозируемый уровень и составила примерно 5,3% (в 2018 году составили 2,5%).

Несмотря на повышение ставки НДС в 2019 году, инфляция в 2021 году оставалась на умеренном уровне благодаря стабилизационным мерам Центробанка и правительства. Темпы роста потребительских цен оставались ниже целевого показателя ЦБ РФ. Важно отметить, что за счет монетарной политики (регулирования процентных ставок и денежной массы) удалось частично компенсировать инфляционное давление, вызванное повышением НДС.

В 2022 году в связи с внешними факторами, такими как пандемия COVID-19 и геополитическая напряженность, инфляция начала расти быстрее. В дополнение к этим внешним факторам, последствия предыдущего повышения НДС продолжали сказываться на экономике. Дополнительные затраты на производство и торговлю привели к увеличению цен на широкий спектр товаров и услуг, что еще больше подстегнуло инфляцию.

В период 2023–2024 продолжились структурные изменения в экономике, вызванные санкциями и внутренними реформами. Несмотря на отсутствие новых значительных изменений в ставке НДС, накопленные эффекты предыдущих лет вместе с ростом производственных затрат и слабым рублем усиливали инфляционное давление. Поэтому даже без непосредственных изменений в НДС, инфляционная динамика продолжала оставаться повышенной.

С 2025 года мы можем увидеть значительные изменения в систему налогообложения НДС. Введение новых ставок и условий налогообложения предполагает изменение положения для различных категорий налогоплательщиков. Рассмотрим подробнее, какие изменения ожидаются и как они могут повлиять на экономику страны.

Введение пониженных ставок НДС (5% и 7%) для компаний с доходами от 60 до 250 млн рублей и от 250 до 450 млн рублей соответственно направлено на снижение налогового бремени для малых и средних предприятий. Это позволит бизнесу направлять больше ресурсов на развитие, расширение производства и создание новых рабочих мест. Снижение расходов для предприятий может привести к уменьшению цен в условиях инфляции, увеличению потребительского спроса, что положительно скажется на экономике в целом. Кроме того, уменьшение налоговой нагрузки на бизнес стимулирует инвестиции, что также способствует экономическому росту.

Несмотря на снижение ставок для некоторых категорий налогоплательщиков, общий объем налоговых поступлений может увеличиться благодаря расширению базы налогообложения и улучшению администрирования налогов. Более низкие ставки могут привести к уменьшению уклонения от уплаты налогов и увеличению легальной деятельности.

С точки зрения влияния на инфляцию можно выделить несколько эффектов от данных изменений. В первую очередь краткосрочный, предполагается, что в первые месяцы после вступления в силу новых ставок НДС возможен кратковременный всплеск инфляции, связанный с увеличением цен на некоторые товары и услуги. Далее среднесрочный, после адаптации рынка к новым условиям, возможно некоторое снижение темпов инфляции, особенно если снижение ставок НДС коснется широкого спектра товаров первой необходимости и социальных услуг. Это может стимулировать потребление и поддержать внутренний спрос. А в долгосрочной перспективе влияние изменений НДС на инфляцию будет зависеть от общего состояния экономики, монетарной политики и фискальных мер правительства. Если экономика стабилизируется и начнется экономический рост, инфляция может вернуться к целевым уровням.

Проанализируем количество выездных проверок по НДС и начисленных санкций по данным Федеральной налоговой службы (ФНС) и оценим влияние изменений 2025 года и на этих показателях.

В последние годы ФНС активно внедряла автоматизированные системы анализа рисков и упрощала процедуры камерального контроля, что привело к снижению числа выездных проверок. В 2023 году количество камеральных налоговых проверок составило 52 712 246, а выездных – 5 428, в то время как в 2024 году камеральных – 54 086 794, а выездных – 4 889. Из-за развития предроверочной стадии и большого объема информации, находящегося в распоряжении налоговой службы, данная тенденция продолжается уже шесть лет.

Снижение числа налоговых проверок означает, что налогоплательщики все же чаще соглашаются подать уточненные налоговые декларации и доплатить налоги. При этом, согласно статистике ФНС за январь — октябрь 2024 года показывает, что по итогам добровольного уточнения служба собрала даже больше, чем по итогам выездных проверок: 185 и 112 млрд руб. соответственно.

Но выездные проверки все еще дают довольно большие поступления, особенно в сравнении с камеральными, которых при этом проводят больше. За 2024 год сумма начисленных платежей по итогам камеральных проверок (включая санкции) составила 132,6 млрд. руб., а по итогам выездных проверок — 333,5 млрд руб.

Также по результатам 2024 году именно по НДС сумма начислений по итогам проверок самая значительная, составила 177,7 млрд. руб. при выездных проверках и 36,7 млрд. руб. при камерных проверках. В то время как по налогу на доходы физических лиц 3,9 млрд. руб. при выездных проверках и 35,2 млрд. руб. при камеральных проверках.

Рассмотрим предполагаемый эффект от изменений НДС в 2025 год на количество проверок. Введение новых ставок (5% и 7%) для определенных категорий налогоплательщиков может увеличить сложность расчета НДС, особенно для тех, кто попадает под несколько режимов налогообложения. Это потребует дополнительного внимания со стороны налоговых органов и может привести к увеличению числа камеральных проверок для проверки правильности применения новых ставок.

Снижение НДС для некоторых категорий налогоплательщиков может привести к уменьшению общей суммы НДС, подлежащей уплате в бюджет. Это, в свою очередь, может снизить интерес налоговых органов к проведению выездных проверок для этих категорий, так как потенциальные суммы доначислений будут меньше.

В целом продолжающееся развитие автоматизированных систем анализа рисков и электронного документооборота будет способствовать дальнейшему сокращению числа выездных проверок. ФНС сможет быстрее и эффективнее выявлять риски и несоответствия в декларациях, что снизит необходимость в проведении личных визитов к налогоплательщикам.

Упрощение процедур налогообложения и предоставление льгот могут привести к снижению числа нарушений налогового законодательства. Это, в свою очередь, уменьшит потребность в проведении выездных проверок, так как большинство вопросов будет решаться на этапе камеральной проверки.

Исходя из вышеуказанных факторов, можно предположить следующее. Количество камеральных проверок продолжит расти, так как ФНС будет уделять большее внимание проверке правильности применения новых ставок НДС. Ожидается, что автоматизация процессов и внедрение новых инструментов анализа данных позволят проводить больше проверок без увеличения численности сотрудников. А число выездных проверок, вероятно, продолжит снижаться. Автоматизированные системы анализа рисков,

упрощение процедур налогообложения и сокращение налоговой нагрузки для определенных категорий налогоплательщиков сделают личные визиты к налогоплательщикам менее необходимыми.

Доходы от выездных проверок могут немного сократиться, так как целевые группы (малые и средние предприятия) получат льготы, а значит, доначисления будут ниже. Однако выездные проверки всё равно останутся основным источником больших доначислений.

Наблюдаемая ситуация является частью общей стратегии ФНС по повышению эффективности налогового контроля. Изменения в НДС лишь ускорят этот процесс, делая налоговый контроль еще более ориентированным на превентивные меры и автоматизацию.

В результате проведенного исследования были выявлены ключевые эффект от изменения в системе НДС, запланированные на 2025 год. Введение новых ставок и условий налогообложения создаст как позитивные, так и негативные эффекты, которые требуют внимательного мониторинга и регулирования со стороны государственных органов. Поддержка малого и среднего бизнеса посредством снижения налоговой нагрузки (введением льготных ставок) может стимулировать предпринимательскую активность и инвестиционную деятельность, способствуя экономическому росту. Перераспределение налоговой нагрузки может способствовать увеличению потребительского спроса и поддержке внутреннего рынка, что также благоприятно сказывается на экономике. Обострение конкуренции среди налогоплательщиков и переход к более сложной системе налогообложения могут усилить нагрузку на налоговые органы, требуя улучшения качества камерального контроля и автоматизации процессов. Льготные ставки для определенных категорий товаров и услуг могут улучшить доступность базовых продуктов и услуг для широких слоев населения, способствуя социальной стабильности.

Изменения НДС в 2025 году представляют собой важный инструмент экономической политики, который требует тщательной подготовки и координации действий со стороны государственных структур для достижения оптимального баланса между поддержкой экономики и контролем над инфляционными процессами.

Список литературы

1. Справочная информация: "Налоговые ставки по налогу на добавленную стоимость" (Материал подготовлен специалистами КонсультантПлюс) – Текст: электронный // КонсультантПлюс. – 2025. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_52456/3e41cedc188c7078e3088d76134bea69f063b0ea/
2. Отчёт формы 2-НК "О результатах контрольной работы налоговых органов (сведения о проведении камеральных и выездных проверок)" за 2023 год – Текст: электронный // Федеральная налоговая служба. – 2023. – URL:

https://www.nalog.gov.ru/rn14/related_activities/statistics_and_analytics/forms/13189277/

3. Инфляция и ключевая ставка Банка России. – Текст: электронный // Банк России: официальный сайт. –URL: https://cbr.ru/hd_base/infl/
4. Российская Федерация. Законы. Обзор изменений федерального закона от 29.07.2017 №225-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах" – Текст: электронный // КонсультантПлюс. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_304495/.